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Conselho de Justiça Ambiental (EJC) 
       Reunião nº 7 

 Terça-feira, 13 de dezembro de 2022 
18h 

Ata da reunião 

Local da reunião: Webinar pelo Zoom 

Documentos da reunião: Pauta, slides, ata da reunião 

Membros do Conselho presentes: 

• Marcos Luna
• Cheryll Holley
• Peter Maathey
• Ari Zorn
• Caroline Hon
• Melissa Ferretti
• Lydia Lowe
• Patricia Spence
• Madeline Fraser Cook

Funcionários do Executive Office of Energy and Environmental Affairs (Gabinete Executivo de Questões 
Energéticas e Ambientais) (EEA) presentes: 

• Rishi Reddi
• Vallery Cardoso
• Carline Lemoine 

A reunião foi iniciada às 18h. 

Boas-vindas e visão geral da logística da reunião 

Rishi Reddi deu as boas-vindas aos palestrantes e participantes. Ela forneceu uma visão geral da 
logística da reunião, incluindo o uso da caixa de perguntas e respostas e a disponibilidade de 
intérpretes. Rishi também pediu aos Membros do Conselho que colocassem seus nomes no chat. 

Chamada/aprovação da ata da reunião anterior 

Rishi fez a chamada dos Membros do EJC presentes. No início da reunião, os seguintes membros 
estavam presentes: Marcos Luna, Cheryll Holley, Peter Maathey, Ari Zorn, Caroline Hon, Melissa 
Ferretti, Lydia Lowe, Patricia Spence e Madeline Fraser Cook. 

Rishi solicitou feedback ou sugestões de alterações à ata da reunião de 21 de novembro de 2022. 
Nenhum feedback nem alterações foram propostos. 

Rishi abriu a palavra para uma moção para adotar a ata. Lydia Lowe aprovou a moção. Melissa Ferretti 
apoiou a moção. Rishi fez uma votação nominal. Todos os Membros do Conselho presentes aceitaram a 
ata. 
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Anúncios 

Rishi anunciou que a próxima primeira reunião híbrida do EJC seria em 25 de janeiro de 2023. Rishi 
pediu aos Membros do Conselho que enviassem sugestões por e-mail sobre o local ideal da 
reunião. 

Rishi anunciou que a primeira sessão de audiência pública sobre a Estratégia de Justiça Ambiental 
aconteceria das 18h às 20h em Springfield, e que maiores detalhes seriam disponibilizados no site do 
EEA. 

 
Projeto da Estratégia de Justiça Ambiental do EEA: Comentários públicos 

As perguntas e comentários do público foram feitos verbalmente e por meio da caixa de 
perguntas e respostas do Zoom. Seguem-se os comentários resumidos do público: 

Catherine Rodriguez: Gostaria de saber como envolver os funcionários estaduais e municipais 
para trabalhar com as comunidades de Justiça Ambiental. 
Noemy Rodriguez: Para mencionar uma injustiça ambiental em East Boston, a comunidade não sabia 
quais perigos estavam associados a uma subestação elétrica devido à injustiça de idioma. 
David Dow: Você pode esclarecer como o Conselho de Justiça Ambiental de Massachusetts define as 
comunidades de Justiça Ambiental x populações de Justiça Ambiental? 
Rishi Reddi: “Populações de Justiça Ambiental” foi definido no estatuto aprovado em março de 2021 
com o qual estamos trabalhando. Entretanto, “Comunidades de Justiça Ambiental”, não foi definido 
pelo estatuto ou política de Justiça Ambiental. Usamos este termo para nos referir a municípios que 
possuem populações de Justiça Ambiental. Este Conselho está trabalhando para definir as 
populações de Justiça Ambiental. 
Lydia Lowe: É importante que as agências estaduais e nossa força-tarefa estadual de Justiça Ambiental 
desempenhem um papel de divulgação nos municípios, para chegar lá e fazer com que as pessoas ouçam 
e impactar a melhoria da vida das comunidades. 
John Andrade: O estado precisa intervir nas injustiças ambientais cometidas atualmente, semelhantes às 
de Presidential Heights. É fundamental, como parte da estratégia, que as legislações estaduais e federais 
trabalhem juntas. As agências que atendem às comunidades de Justiça Ambiental precisariam fazer 
cumprir as legislações estaduais e federais e se envolver com essas comunidades regularmente para 
avançar. 
Vladimir Perez: É preciso haver uma forma melhor para os residentes entrarem em contato com as 
agências, especialmente no que diz respeito à justiça de idioma. 
Rob Zidek: As unidades habitacionais acessíveis planejadas sob o Capítulo 40b ou 40r são consideradas 
comunidades de Justiça Ambiental por padrão? Se sim, como podemos envolver significativamente 
nossos futuros vizinhos de Justiça Ambiental nessas decisões antes de residirem no local, como fazemos 
para entrar em contato com defensores? Como podemos incluir perspectivas de Justiça Ambiental no 
Department of Housing and Community Development (Departamento de Habitação e Desenvolvimento 
Comunitário) (DHCD)? Por exemplo, quando projetos habitacionais acessíveis forem propostos próximos 
a áreas de alto tráfego existentes ou desenvolvidos simultaneamente, podemos envolver a Lei de Política 
Ambiental de Massachusetts (MEPA) no início dessas discussões? 
David Dow: É preciso haver uma melhor coordenação entre as diversas ações de envolvimento de Justiça 
Ambiental. 
Pat Spence: Como as comunidades de Justiça Ambiental foram envolvidas de forma significativa? As 
ações de Justiça Ambiental precisam ser acessíveis a todos. 
Marcos Luna: As reuniões públicas são uma forma significativa de se envolver com a comunidade. As 
agências precisam aprender a se integrar na comunidade, em vez de a comunidade aprender a 
trabalhar com a agência. 
Madeline Ferretti: Como podemos garantir que as boas ideias fornecidas durante essas reuniões sejam 
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seguidas e implementadas para que atinjamos o objetivo dessa política? 
David Dow: A Cape Cod Commission (Comissão de Cape Cod), as cidades de Falmouth e Mashpee e a 
Climate Change Collaborative Faith Community Environmental Network (Rede Ambiental da 
Comunidade de Crença Colaborativa de Mudanças Climáticas) se envolvem com as populações locais 
de Justiça Ambiental na crise climática. 
Ari Zorn: Um problema comum entre as comunidades de Justiça Ambiental é saber quem 
alcançar por meio de um envolvimento significativo. 
Bonnie Bane: Agradeço a todos pelo auxílio do Conselho de Justiça Ambiental. 

 
Discussão do Conselho de Justiça Ambiental sobre o Projeto de Estratégia de Justiça Ambiental do EEA: 
Desenvolvimento de comentários do Conselho de Justiça Ambiental 

Rishi compartilhou um documento compilado dos comentários dos Membros do Conselho de Justiça 
Ambiental, disponível na página da reunião do Conselho, que será traduzido e disponibilizado 
publicamente no site em breve. Rishi iniciou a reunião para os Membros do Conselho discutirem os 
comentários enviados. Rishi sugeriu que o Conselho discutisse 
problemas relacionados a métricas. Como acompanharíamos o progresso de Justiça Ambiental? Qual é o 
nosso ponto de partida? Ela também sugeriu que o Conselho discutisse o envolvimento da comunidade. 

Ari Zorn: O desembolso justo e equitativo dos fundos de Justiça Ambiental para as comunidades de Justiça 
Ambiental é importante. 
Marcos Luna: É uma ideia ótima e interessante começar a financiar as comunidades para participar. Isso 
pode ser feito por meio de subsídios de assistência técnica direcionados ou assistência para ajudar uma 
comunidade por meio de um processo de licenciamento. 
Lydia Lowe: As agências têm funcionários e capacidade para fazer isso? O treinamento dos funcionários 
das agências estaduais de Massachusetts é importante para que entendam a Estratégia de Justiça 
Ambiental. Qual é o orçamento associado ao envolvimento da comunidade? 
Rishi Reddi: Qual é a mudança cultural que as agências podem precisar? Por exemplo, seria uma agência 
de licenciamento? A agência interagirá com as comunidades para descobrir quais são suas necessidades 
de licenciamento? 
Madeline Ferretti: Para que as agências realmente façam esse trabalho, alguém deve liderar os esforços 
de envolvimento da comunidade. É preciso planejamento intencional no nível da agência para que o 
trabalho de um indivíduo seja o envolvimento da comunidade. É necessário apoiar isso com 
financiamento. 
Patricia Spence: Eu concordo com Madeline. Às vezes, a melhor forma de se conectar é por meio do 
envolvimento presencial. As comunidades de idosos podem não ser alcançadas por meio de redes sociais 
ou tecnologia, e é importante se conectar com elas devido às informações históricas destas 
comunidades. 

 
Rishi Reddi abriu a discussão para comentários sobre métricas (como financiamento, treinamentos, 
dados demográficos, audiências públicas). 
Marcos Luna: As formas de medir os resultados dos projetos em andamento incluem alocação de 
fundos, ações de execução ou decisões de localização e informações básicas. 
Rishi Reddi: Esses pontos são qualitativos e complexos. 
Marcos Luna: Acredito que os projetos podem ser quantificáveis porque muitos envolvem uma ação ou 
decisão que pode ser descrita e especificada quanto ao local. 
Cheryll Holley: Concordo com Marcos. Os resultados são ótimos, mas se não houver mudança, não 
conseguiremos ajudar essas comunidades. 
Rishi Reddi: Quando falamos sobre fiscalização e resultados, podemos observar como os resultados 
seriam distribuídos em um mapa? Qual é a qualidade dessas ações de fiscalização? 
Caroline Hon: Como podemos pensar em voltar a definir quais resultados queremos atingir e assegurar 
que seja um processo equitativo? Poderíamos considerar agendamento, traduções e métricas de mapa 
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como métricas possíveis. Quais são as nossas principais metas e como as métricas se relacionam? 
 

Rishi Reddi abriu a discussão sobre uma matriz de comparação das agências e perguntou se há déficits 
em algumas agências. Rishi Reddi: Na minha opinião, há três agências que precisam ser acionadas: o 
Massachusetts Department of Public Health (Departamento de Saúde Pública de Massachusetts) (DPH), 
o Department of Housing and Community Development (Departamento de Habitação e 
Desenvolvimento Comunitário) (DHCD) e o Department of Transportation (Departamento de Transporte) 
(DOT). 
Rishi Reddi: Poderíamos usar esta matriz? Faz sentido agir assim e perguntar por que todas as agências 
não conseguem atingir isso? 
Ari Zorn: Eu concordo com Rishi; isso geraria prestação de contas. 
Rishi Reddi falou sobre o comentário de Madeline sobre a necessidade de funcionários e de desenvolver 
um plano para abordar as sete páginas de comentários. 
Madeline Ferretti sugeriu que o Conselho de Justiça Ambiental se dividisse em subgrupos, e que 
precisam estar atentos à Lei de reuniões abertas. 
Rishi Reddi aceitou a sugestão de dividir em subgrupos com base nos tópicos. Haverá uma sessão de 
comentários públicos em 27 de janeiro. O Conselho de Justiça Ambiental não pôde apresentar um 
comentário formal, mas os subcomitês analisarão mais detalhadamente os comentários fornecidos para 
fazer recomendações a Secretária de acordo com o estatuto mandatário. 
Lydia Lowe sugeriu a divisão em grupos menores com minigrupos consultivos e sugeriu a apresentação 
de comentários. 
Marcos Luna concordou em enviar comentários e sugeriu que o Conselho enviasse uma resposta 
oportuna para os comentários. 
Rishi Reddi consultou os Membros do Conselho de Justiça Ambiental. Todos os membros votaram a favor 
da divisão em grupos menores. 
Rishi Reddi: O Conselho de Justiça Ambiental será dividido em grupos por e-mail. 

Perguntas recebidas por meio da caixa de perguntas e respostas do Zoom 
 

Número Pergunta Nome do(a) 
autor(a) da 
pergunta 

Resposta Nome do(a) 
respondente 

1 Não consigo ouvir nada, pode me 
ajudar? 

Vladimir 
Perez 

Avise caso ainda 
precise de 
suporte. 

Martha 
(intérprete 
de espanhol) 

1 Não consigo ouvir nada, pode me 
ajudar? 

Vladimir 
Perez 

Foi consertado, 
Vladimir? 
Agora você me 
ouve no canal 
em espanhol? 

Martha 
(intérprete 
de espanhol) 

2 Como o Conselho de Justiça 
Ambiental de Massachusetts decide 
quais comunidades e populações de 
Justiça Ambiental (que são afetadas 
por mudanças climáticas, poluição 
por nutrientes, exposição a 
produtos químicos tóxicos e 
resíduos sólidos municipais) são 
gerenciadas pelo Massachusetts 
Executive Office of Energy and 

David Dow Respondido 
ao vivo 

EEA 
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Environmental Affairs (Gabinete 
Executivo de Questões Energéticas e 
Ambientais de Massachusetts)? 

3 Estou envolvido com a limpeza do 
Superfundo/Lei de Água Potável 
Segura na Base conjunta da Cape 
Cod há mais de 25 anos. Este esforço 
está sendo conduzido pela 
U.S. Environmental Protection 
Agency (Agência de Proteção 
Ambiental dos EUA) (EPA); 
Massachusetts Department of 
Environmental Protection 
(Departamento de Proteção 
Ambiental de Massachusetts), 
Massachusetts Environmental 
Management Commission 
(Comissão de Gestão Ambiental de 
Massachusetts), Condado de 
Barnstable e governos municipais, 
que têm suas próprias políticas de 
envolvimento de Justiça Ambiental 
com residentes locais 
na linha de frente. 

David Dow Respondido 
ao vivo 

EEA 

4 É preciso haver uma melhor 
coordenação entre essas 
diversas ações de envolvimento 
de Justiça Ambiental. 

David Dow Agradecemos 
por seus 
comentários e 
seu 
envolvimento 
regular com o 
Conselho de 
Justiça 
Ambiental. 

EEA 

5 A Comissão de Cape Cod e as 
cidades de Falmouth e Mashpee 
também abordam as preocupações 
de Justiça Ambiental. 

David Dow Respondido 
ao vivo 

EEA 

Número Pergunta Nome do(a) 
autor(a) da 
pergunta 

Resposta Nome do(a) 
respondente 

6 A Comissão de Cape Cod e a Rede 
Ambiental da Comunidade de 
Crença Colaborativa de Mudanças 
Climáticas se envolvem com as 

David Dow Respondido 
ao vivo 

EEA 
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populações locais de Justiça 
Ambiental sobre a crise climática.  

7 Não é uma pergunta, mas sim uma 
resposta ao que Ari compartilhou - 
achei a equipe desta organização 
muito útil quando precisei registrar 
uma carta de comentários da Lei de 
Política Ambiental de Massachusetts 
para o porto eólico em Salem. 
Agradeço por se colocarem à 
disposição. Agradeço a Andrade por 
conduzir a Aliança Ambiental de 
Salem para o futuro. O som está 
muito baixo agora. 

Bonnie Bain Olá, Bonnie, 
antes de eu ler 
isso em voz alta, 
qual 
organização 
ajudou você a 
registrar a 
queixa? 

EEA 

8 Peço desculpa a todos! Estou cuidando 
do meu bebê. Acredito que foi a 
equipe de Rishi. 

Bonnie Bain Obrigada! EEA 

9 Todos fizeram um ótimo trabalho. 
Obrigado Bonnie. 

John 
Andrade 

Agradecemos 
por participar! 

EEA 

10 A Patricia disse tudo. John 
Andrade 

Respondido 
ao vivo 

EEA 

11 Saúde pública! John 
Andrade 

Respondido 
ao vivo 

EEA 

 
 

Próximas etapas e encerramento da sessão 

A reunião foi encerrada às 20h03. 
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